

# VRÚTOČAN

bezplatne

11

**TÝŽDEŇ ZDRAVEJ VÝŽIVY**

**KLÚČ OD ŠKOLSKEJ KNIŽNICE**

**JUBILANT ŠTEFAN MRUŠKOVIČ**

**PLNENIE POSLANECKÝCH SĽUBOV**

**SLÁVNOSTNÉ SOBOTNÉ POPOLUDNIE**

**SPOKOJNOSŤ STRAVNÍKOV V ŠKOLSKEJ JEDÁLNI**

**KONTO „VRÚTOČAN V NÚDZI“ PRIPRAVENÉ NA ČERPANIE**

**VRÚTOCKÍ FUTBALISTI ZIMUJÚ V DOLNEJ ČASTI TABUĽKY**



## Vrútockí poslanci plnia svoje poslanecké sľuby

Koncom októbra sa konalo riadne rokovanie Mestského zastupiteľstva Vrútok. Z prerokovaných materiálov sme niektoré vybrali na podrobnejšie informovanie občanov a čitateľov nášho časopisu. Najdôležitejším materiálom je zákon roka – rozpočet. Správa o čerpaní rozpočtu v roku 2007 a pracovný návrh rozpočtu na rok 2008. K týmto materiálom (ale aj k mnohým iným) mali poslanci niekoľko pracovných rokovaní. Rozdiskutovali všetky položky návrhu rozpočtu na rok 2008 a stanovili priority. Druhý pracovný návrh rozpočtu na rok 2008 vzali poslanci na vedomie s pripomienkou – prehodnotiť nájomné zmluvy majetku mesta.

**Správa o pripravenosti** energetických zariadení v majetku mesta Vrútky **na zimné vykurovacie obdobie 2007/2008**, ktorú predložil Ing. Stanislav Slovák, riaditeľ spoločnosti BYVATERM, s. r. o., informuje o vykonaných prácach v plynových kotolniciach C1, C2 a v domových výmenníkových stanicách. V zmysle príslušných predpisov sa vykurovací sezóna spravidla začína 1. septembra. V nadväznosti na poveternostno-klimatické podmienky a príslušné ustanovenia vyhlášky č. 152/2005 Z. z. MH SR sa táto **vykurovací sezóna začala 5. 9. 2007**. V oblasti cenotvorby sa riadili novým výnosom č. 1/2006. Rozhodujúca zložka ceny plynu je podobne ako v predchádzajúcich rokoch i v roku 2007 určovaná SPP mesačne, závisí od ceny ťažkého a ľahkého vykurovacieho oleja, ktorý závisí od ceny ropy Brent a kurzu slovenskej koruny k doláru. S ohľadom na pozitívny vývoj slovenskej koruny k doláru, lepšie využitie plynu pri výrobe tepla a dobre zvolenej sadzbe plynu prirochli na rozdiel od predchádzajúcich rokov **k zníženiu ceny tepla pre odberateľa od 1. 8. 2007 o viac ako 53 Sk/GJ**. Oproti maximálnym cenám stanoveným URSO je to asi 8 % pokles. Sú predpoklady, že pri ročnom vyúčtovaní nákladov na teplo nastane ďalšie zníženie ceny.

V rámci technických opatrení na rok 2007 bol vypracovaný a schválený plán opráv a údržby energetických zariadení v objeme 1 256 tis. Sk. Za obdobie január až august bolo na údržbu energetických zariadení vynaložených 353 tis. Sk, vo vecnom vyjadrení boli vykonané práce v kotolni C1 v objeme 213 tis. Sk, a to na meracej a regulačnej technike, servise, revízii horákov, tlakových nádob, plynových zariadení, komínov a drobných opravách v kotolni - čerpadlá, úpravovňa vody a ventily. V plynovej kotolni C2 boli vykonané práce súvisiace s priebežnou činnosťou, servisom, revíziami a prehliadkami v objeme 115 tis. Sk na meracej a regulačnej technike, revíziách horákov, tlakových nádob, plynových zariadení, komínov a pri opravách v plynovej kotolni, a to čerpadiel, ventilov a úpravovne vody. V domových výmenníkových stanicách boli vykonané práce v čiastke 25 tis. Sk – servis meracej a regulačnej techniky. Počas odstavky EZ bola skontrolovaná funkčnosť a opravy ventilov. Pri zúčtovaní do nákladov v položke opravy a údržba najväčší objem majú servis a oprava meračov tepla a oprava komínovej omietky na kotolni C1, ktoré sa realizovali v októbri 2007. Z pohľadu ročného vynaloženia prostriedkov sa predpokladá čerpanie v celom rozsahu.

Ďalším prerokovaným bodom bol **návrh na úpravu stravného v školských jedálňach**, ktorých zriaďovateľom je Mesto Vrútky. Ceny stravného v predškolských zariadeniach a v Školskej jedálni pri ZŠ Hany Zelinovej sa nemenili od roku 2004, Školskej jedálni na Ulici M. R. Štefánika od roku 2006. Z dôvodu rastu cien potravín a avizovaného ďalšieho zdražovania je potrebné ceny upraviť.

Poslanci bez pripomienok schválili **všeobecne záväzné nariadenie mesta o vylepovaní volebných plagátov**.

V **správe o činnosti hlavného kontrolóra mesta Vrútky** sú uvedené vykonané kontroly, zistené nedostatky a prijaté

opatrenia. Je tu tiež prehľad súdnych sporov, vymáhaných pohľadávok s konkrétnymi dlžníkmi – firmami či fyzickými osobami, finančné čiastky a dôvod vzniku záväzku. Ďalej sa uvádza prehľad podnetov a sťažností podaných na mestský úrad. Poslanci sa v rozprave k tomuto bodu zaujímali o konkrétnu realizáciu prijatých opatrení.

Poslanci bez pripomienok schválili zmenu organizačnej štruktúry mestského úradu. Dňom 30. novembra sa ruší Odbor vnútornej správy a kultúry MsÚ a dňom 1. decembra 2007 sa vytvára Odbor kultúry. Na vedúceho odboru kultúry sa vypisuje výberové konanie. Referát organizačný bude presunutý pod priame riadenie prednostu MsÚ.

Riaditeľom škôl a školských zariadení vyslovili poslanci poďakovanie za podrobné vypracované **správy o činnosti škôl a školských zariadení** na území mesta Vrútok za školský rok 2006/2007, v zmysle Vyhlášky MŠ SR 9/2006 Z. z.

**O 15. hodine** je na rokovaní mestského zastupiteľstva vyčlenený **čas pre občanov** na prednesenie pripomienok a podnetov. Na rokovaní sa zúčastnili dvaja občania. Pán **Bednář**, bytom na Ul. 1. čs. brigády, chválil i kritizoval. Všetkým prítomným sa dobre počúvali slová pána Bednářa, keď povedal, že už tridsať rokov žije na Vrútkach, ale toľko pozitívnych zmien, ako sa udialo za tento rok, sa vo Vrútkach za 30 rokov neudialo. Samozrejme, s pozitívnymi zmenami je to iba začiatok. Chýbajú oddychové zóny bez áut a cyklistov, chýbajú parky. Nás potešila pochvala, že prostredníctvom nášho časopisu sa zlepšila informovanosť občanov, ale hneď nasledovala kritika, prečo informácie nezverejňuje aj mestský rozhlas, veď mestský rozhlas vlastne takmer nefunguje. Pochválil aj zatepľovanie panelákov a tak farebné spestrenie mesta. V závere vyslovil vieru, že tento dobre nastúpený trend bude pokračovať ďalej. Druhým aktívnym občanom bol pán **Pančuha** z mestskej časti Mexiko, ktorý je pravidelným účastníkom rokovaní mestského zastupiteľstva. Konštatoval, že veľkú časť jeho pripravených tém už povedal jeho predrečník. Spomenul trvalý problém – **podchod**. Jednoduchá úprava a poriadok v podchode na železničnej stanici smerom do časti Mexiko trvali asi dva mesiace. A situácia sa opakuje. Neporiadok, sprejeri, opitá mládež. Zaujímal sa aj o podmienky vykonávaných prác na úprave chodníkov v ich mestskej časti.

**V diskusii sa ďakovalo**. Poslanec Vantara poďakoval za **nové ihrisko** pri ZŠ s MŠ na Ul. M. R. Štefánika a **dobro osvetlenú Ulicu francúzskych partizánov**. Poslankyňa Blahušiaková poďakovala primátorovi a poslancom za **obnovenie budovy mestskej knižnice**, pracovníckam knižnice za obetavú prácu pri sťahovaní kníh a prácach pri upratovaní po rekonštrukcii budovy. Riešili sa aj problémy. **Večný problém – chov psov** v panelových domoch, návrh na vypracovanie harmonogramu vysielania mestského rozhlasu, cesta I/18 na Ul. francúzskych partizánov, pohyb cyklistov mimo cyklistických chodníkov a mnoho iných.

V závere si vzal slovo primátor mesta Ing. Miroslav Mazúr. Informoval o pláne hospodárskeho a sociálneho rozvoja, o pripravovanom stretnutí na tému verejno-súkromných projektov. Prečítal **zápis z rokovania primátora a poslancov o zosúladení volebných programov** z 15. februára tohto roka. Prečítal úlohy, ktoré si spolu na tomto rokovaní dali. Poslanci so zamyslením počúvali a viacerí s úsmevom a spokojnosťou prikyvovali - **časť úloh je splnená, na ostatných sa so spoločným záujmom pracuje**. A znovu musíme konštatovať už známe - **vrútockí poslanci plnia svoje poslanecké sľuby**. Navzájom sa podporujú a hľadajú riešenia na ich plnenie. Majú možnosť presvedčiť sa o tom všetci občania, ktorí málo využívajú možnosť zúčastňovať sa rokovaní mestského zastupiteľstva. **HP**

## OPUSTILI NÁS

<b>Emília HOLMOVÁ</b>	<b>93-ročná</b>
<b>Viliam JANKOVIČ</b>	<b>72-ročný</b>
<b>Vladimír ZÁBORSKÝ</b>	<b>67-ročný</b>

## SLÁVNOSTNÉ SOBOTNÉ POPOLUDNIE

Začiatkom októbra sa v sobášnej sieni mestského úradu zišli jubilujúci občania Vrútok. Slávnosť bola o to milšia, že tentoraz na strane jubilantov bola aj pani Elena Kluknavská, ktorá sa v tomto roku dožíva krásneho životného jubilea. Pani Kluknavská viac ako 40 rokov s láskou pripravuje slávnostné posedenia pre občanov Martina a Vrútok. Uvítanie detí do života, odovzdávanie občianskych preukazov 15-ročnej mládeži, vyprevádzanie brancov, sobáše, poďakovania jubilujúcim spoluobčanom, ale aj smútočné rozlúčky. Medzi jubilantmi bol aj otec účinkujúceho fujaristu 90-ročný Gejza Stankovič.



*Šťastie, dobrota a láska nech vyplnia našu jeseň života, aby dni našej staroby stali sa krásnym snom prežitej mladosti. Nech v naše dlane sype sa šťastie samé. Nech v dnešný slávnny deň bozkami sú posiate pracovité ruky naše, ktoré tak nežne hýbali kolísku našich detí, a niekdajší detský plač zmení sa na radostný chorál. Chcela by som sa poďakovať všetkým, ktorí túto milú slávnosť pripravili. Ďakujem poslancovi Ing. Dušanovi Kramárovi, matrikárke Ivane Pepuchovej, recitátorky Zuzke Kramárovej, speváčke*

*Gabriele Koppalovej, za hudobný sprievod Evke Šmalovej a fujaristovi Jožkovi Stankovičovi. A nám všetkým prajem, aby sme sa o päť rokov znovu v tejto miestnosti stretli.*



Týmito slovami sa za jubilujúspoluobčanov poďakovala pani Kluknavská (na fotografii).

Sobota bola slávnostným dňom aj pre najmladších občanov Vrútok. V sobášnej sieni mestského úradu ich spolu s rodičmi a starými rodičmi privítal poslanec MsZ Dušan Kramár. Vo svojom príhovore okrem iného povedal: „Nech vaše deti životná púť zavedie kamkoľvek na svete, dúfam, že sa rady budú vracáť do rodných Vrútok a tak ako mnohí významní vrútockí rodáci budú šíriť dobré meno Vrútok vo svete.“

Pripájame sa ku gratulácii všetkého najlepšieho, najmä dobrého zdravia všetkým jubilantom a všetkým novým občanom nášho mesta.

Text a foto: HP

## POVEDALI SI ÁNO

<b>Martin POPOVIČ</b>	<b>Petra JAŠKOVÁ</b>
<b>Marek KIŠIDAJ</b>	<b>Zuzana ZUZÍKOVÁ</b>
<b>Miroslav GAJDOŠ</b>	<b>Žaneta ŽUCHOVÁ</b>
<b>Jaroslav JEDLIČÁK</b>	<b>Kristína SUŠIENKOVÁ</b>
<b>Peter BEBČÁK</b>	<b>Andrea ONDRUŠOVÁ</b>

## Jubilant ŠTEFAN MRUŠKOVÍČ

V septembri sa okrúhleho životného jubilea dožil etnológ, muzeológ, vysokoškolský pedagóg, vedecký pracovník, publicista a výtvarník PhDr. Štefan Mruškovič, CSc. Pochádza zo Smoleníc, od roku 1990 je občanom Vrútok. Dr. Mruškovič dosiaľ publikoval vyše 200 vedeckých a odborných štúdií a článkov a 15 samostatných knižných prác a tvorivo spolupracoval na monografických dielach. K najvýznamnejším patrí monografia Vrútky 1255 – 2000. Je jej zostavovateľom a autorom štyroch kapitol. Jeho vedecko-pedagogická, publikačná a kultúrno-organizačná činnosť bola ocenená Cenou národného umelca Martina Benku, Cenou prednostu Vyššieho územného celku Žilina, Cenou mesta Vrútky, Cenou Jána Mjartana, Medailou Juraja Fándlyho a viacerými oceneniami, hodnotiacimi nielen jeho doterajšie vedecké dielo, ale i jeho mnohoročnú neúnavnú vedecko-pedagogickú a kultúrno-spoločenskú činnosť. V nej nespomalil ani v tomto období, keď ako občan nášho mesta svojou tvorivou vedeckou, publikačnou a pedagogickou činnosťou presiahol rozmer Turca. Stal sa dôstojným reprezentantom slovenskej etnológie a muzeológie. Jeho osobnosť si vážia a hlásia sa k nemu desiatky aj ním vysokoškolsky odchovaných odborníkov viacerých disciplín.



Jubilant Štefan Mruškovič – v pozadí jeho tvorba

Jeho tvorivý záujem sa viaže aj na umelecko-výtvarnú oblasť. Obyvatelia Vrútok sa s ňou čiastočne oboznámili na výstave (2002), na ktorej sa autorsky spolupodieľala i jeho dcéra Ľubica. V súčasnosti vystavuje svoje kresby na výstave Národopisná kresba v SNM v Martine, ktorá bola sprístupnená pri príležitosti jeho životného jubilea.

V mene čitateľov a redakcie časopisu Vrútočan pánu Mruškovičovi gratulujeme a želáme pevné zdravie, sviežu myseľ a veľa inšpirácie do ďalšej tvorby.

- red -



## JESENNÉ ČAROVANIE

Leto sa skončilo a opäť k nám zavítala pani Jeseň v pestrofarebných šatách s množstvom darčiekov v podobe rôznych plodov. V Materskej škole na Ulici sv. Cyrila a Metoda sme zapojili rodičov a deti do výroby krásnych výrobkov z darov pani Jesene. Šikovné rúčky



detí, pracovité ruky oteckov a mamičiek premenili našu škôlku na prekrásnu rozprávkovú krajinu s množstvom postavičiek a zvieratiek. Jesenné čarovanie odmenilo deti zaujímavými zážitkami. Ďakujeme všetkým, ktorí sa do akcie zapojili a preniesli k nám kus krásnej prírody.

Radoslava Macková, učiteľka MŠ, Foto: archív MŠ

V ZŠ s MŠ na Ul. M. R. Štefánika oslávili

## 16. október - svetový deň výživy

**Zeleninová a ovocná matematika** – netradičná hodina matematiky v 1. A triede u p. Mgr. Moniky Kaštanovej.



Netradičné učebné pomôcky a pomocou nich porovnanie veľkosti, farby, tvaru a sčítovanie kusov – to všetko dokázali a využili prváci na hodine matematiky počas **Svetového dňa výživy**.

**Ovocníčkovia a zeleninkári** - súťaživé aktivity v 2. B triede.



S aktivitami na tému zdravie, zdravá výživa, čo je zdravé a čo škodlivé pre ľudský organizmus, sa oboznámili druháci v súťaži v rámci Svetového dňa výživy. Súťažili, triedili, hádali, dopĺňovali tajničku, kreslili, modelovali. A ktoré družstvo „ovocníčkarov“ alebo „zeleninkárov“ zvíťazilo? No predsa všetci. Nasledujúce výroky na tému **zdravie** sú stále pravdivé.

*Zachovaj si zdravie, lebo bez neho vykonáme veľmi málo* (Mary Wardová).

*Zdravie je predpokladom všetkého* (Miloš Kopecký).

*Skoro spať, zavčasu vstať, toť cesta k zdraviu, múdrosti a šťastiu* (Benjamin Franklin).

*Dobré zdravie stojí viac ako najväčšie bohatstvo.*

*V zdravom tele zdravý duch.*

Mgr. Kovačičová Želmíra  
koordinátor prevencie a VMR

*Kto je zdravý, má veľa priateľov, kto je chorý, len jedno: zdravie* (dodala ER).

*Zdravá strava zdravie, chuť a energiu do života dáva*

## TÝŽDEŇ ZDRAVEJ VÝŽIVY

Náš zdravotný stav závisí od toho, ako žijeme a ako sa stravujeme. Vo verejnosti stále viac rezonuje dôraz na zdravú výživu. V každej vekovej kategórii. V Základnej škole Hany Zelinovej sa tejto téme venuje Mgr. Ingrid Kopasová. Od svojho nástupu do práce v škole rok čo rok organizuje Týždeň zdravej výživy. Zaujímavým hravým a súťažným spôsobom vstupuje deťom zásady správnej výživy.



*Dominiček Dír a Marko Somr s pani učiteľkou Kopasovou očakávajú prvých žiakov na ochutnávku jedál*

Týždeň sa začína pondelkom. Predpoludním je v školskom rozhlase vysielanie o zdravej výžive. Básničky, ktoré tematizujú na seba nadväzujú, ponúkajú prehľad jedál zdravej výživy. Žiaci si opäť vypočuli to, čo už vedia, že **kto sa zdravo**

**stravuje, má zdravé telo a dlho existuje.**

Toto vysielanie je zároveň pozvánkou, ktorá žiakom predstavuje program celého týždňa.

V pondelok po vyučovaní sa konalo zábavné popoludnie pre všetkých žiakov prvého stupňa. Žiaci lúštili pripravené osemsmerovky, krížovky a šifrovačky. Menší farebne dotvárali maľovanky. Všetko v sprievode hudby. Každý bol za



*Kristínka Pšencíková nás ponúkla jablkovou štrúdlou, ktorú sama pripravila*

dobrá prácu odmenený diplomom. V utorok deti maľovali farebnými kriedami na chodník. Téma bola tiež zdravá výživa. V stredu deti pripravovali triedu na ochutnávku jedál. Sami alebo pomocou rodičov alebo starých rodičov pripravovali ovocné či zeleninové misy, šaláty, nátierky alebo piekli zdravé koláče. Každý prispel, ako mohol. A samozrejme tešili sa na veľký deň, keď sa svojou prácou budú môcť pochváliť pred spolužiakmi a učiteľmi. Štvrtok bol vyvrcholením týždňa zdravej výživy, bola prezentácia práce detí nielen z toho týždňa, pretože deti sa vlastne celý rok tešia, čím prekvapia spolužiakov. Deti – trieda za triedou navštívili „Kráľovstvo zdravých jedál“ a ochutnávali pripravené pochúťky. A bolo z čoho vyberať. Už vo dverách nás privítala príjemná vôňa ovocných a zeleninových pochúťok. Plné stoly vkusne naaranžovaných zdravých jedál. Dostatok pre všetkých žiakov. V piatok bolo záverečné zhodnotenie celého týždňa v školskom rozhlase.

Zážitky z tohto týždňa si deti nadhlo zapamätajú a nové poznatky nielen sami realizujú v praxi, ale prenášajú ich aj do domácností. Aj vďaka pani učiteľke Kopasovej tak v Základnej škole Hany Zelinovej vyrastá zdravá generácia.

Text a foto: HP



## Kľúč od školskej knižnice

Sú knihy, ktoré dokážu deti odľakáť od televíznych obrazoviek či od počítačov. Sú aj akcie, ktoré privedú deti naspäť k čítaniu kníh. Jedna z takýchto akcií sa konala koncom októbra v ZŠ s MŠ na Ul. M. R. Štefánika vo Vrútkach.



V školskej knižnici sa usídlila knižničná víla (knihovnička Mestskej knižnice H. Zelinovej, oddelenia pre deti a mládež - pani Vlasta Korchanová). Deti prvého stupňa v knižnici hádali otázky testu. Za správne odpovede dostali body, ktoré vymenili za kľúč od skriň s knihami. Deťom sa darilo a všetci splnili podmienky navštevovať školskú knižnicu.

Žiaci druhého stupňa mali ťažšiu úlohu.

Na chodbách školy boli štyri stanovišťa. Na prvom stanovišti nazvanom „Ľudová slovesnosť“ žiaci zo slov tvorili ľudové pranostiky. Na ďalšom hádali autora bájky a poučenie. Samozrejme nechýbali ani rozprávkové bytosti a úlohy z roz-



právok na stanovišti „Z rozprávky do rozprávky“. Z každého literárneho diela sa človek poučí. Preto nechýbalo ani oddelenie náučnej literatúry a úlohy z tohto odboru. Za všetky splnené úlohy žiaci dostali malé kľúče, ktoré vymenili za veľký kľúč. Ním otvorili knižnicu, kde ich čakala knižničná víla. Museli ešte absolvovať test, až potom dostali oprávnenie vstúpiť do školskej knižnice. A či mali deti záujem o knihy? S potešením musíme konštatovať, že všetky deti vedeli, ako sa s knihami narába, vedeli z kníh čerpať poučenie i zábavu. Len jedna otázka testu robila všetkým deťom problém. Ale táto otázka by robila problém aj dospelákovi. Otázka bola *Kde a kedy čítame?* Takmer všetci odpovedali, že v posteli. V posteli čítajú asi všetci, deti aj dospelí. Aj keď, podľa knižnej víly, toto nebola správna odpoveď. Správna odpoveď bola, že čítame vo voľnom čase, s prestávkami, aby si oči oddýchli. Či tak, či onak, podstatné je, že kniha sa zo života nevytratí, nevytlačí ju žiadna elektronika. Kniha zostáva ako najlepší priateľ človeka, pretože je vždy a všade k dispozícii - len po nej siahnuť. Za vydarenú akciu patrí poďakovanie organizátorkám akcie - pani zástupkyňi Mgr. Beáte Pivarčíovej, pani učiteľke Mgr. Monike Pilarčíkovej a samozrejme Mestskej knižnici Hany Zelinovej.

## Cieľ - spokojnosť stravníkov

*Láska ide cez žalúdok alebo Sýty človek – dobrý človek*  
Vo vrútockých školách sa počas jesene uskutočňujú dni a týždne zdravej výživy. V tejto súvislosti sme navštívili školskú jedáleň, v ktorej pripravujú jedlá pre deti i seniorov. Riaditeľkou tohto zariadenia je pani Mariana Ščurová, ktorá nám školskú jedáleň takto predstavila:



Školská jedáleň na Ul. M. R. Štefánika vo Vrútkach ako samostatný právny subjekt vznikla k 1. júlu 2002. V súčasnej dobe má 11 zamestnancov. Varíme 1 druh obeda pre tri kategórie stravníkov – materskú školu, základnú školu a dôchodcov. Každá kategória má iné normy dávkovania surovín a iný čas výdaja stravy. Obед pre žiakov materskej školy musí byť pripravený už o pol jedenástej. Pre túto kategóriu (priemerne 85 stravníkov) sa pripravuje aj desiata a olovrant. Žiakom základnej školy, ktorých je priemerne 250, sa obед vydáva od pol dvanástej do pol druhej. Tretiu skupinu stravníkov tvorí asi 150 dôchodcov. Z toho asi pre 50 sa obед odváža už o štvrt' na jedenástej. Rozvoz zabezpečuje súkromná firma ORION – pán Baka. Asi 80 seniorov si prichádza po obед do jedálne a odnáša si ho v obedároch. Ďalší odvoz obedov pre dôchodcov v DOS je o štvrt' na jednu. Najmenšia skupina seniorov sa stravuje priamo v jedálni, kde majú vyčlenené stoly oddelené od školskej jedálne.



Ako sme mali možnosť presvedčiť sa, jedlá sa pripravujú podľa pestrého jedálneho lístka, v kvalitných technologických zariadeniach v súlade so zásadami zdravej výživy a v záujme maximálnej spokojnosti stravníkov. Pri našom odchode z jedálne práve prichádzali prví seniori po obед. V krátkej miniankete všetci prejavili spokojnosť a vďačnosť

Texty a foto: HP



## OBDIV TURCU

Stáva sa tradíciou, že koncom septembra umelci Turca predstavujú svoju tvorbu na záhradnej slávnosti. Výtvarné práce žiakov z ateliéru Evy Bebčákovvej a drevorezby Zena Juráška vyplnili záhradu na Novej ulici vo Vrútkach. Slávnosť otvoril viceprimátor



František Kurhajec, v programe sa predstavili Ivana Kaličiaková a Juraj Haluška (obidvaja hrou na husliach). Krásne prírodné prostredie, upravená záhrada plná kvetov, umeleckých diel a podvečer aj blikajúcich lampášikov inšpirovali umelcov pripravovať exponáty na budúcoročný výstavu. **Text a foto: BB**

## KRÁSNE A PRAKTICKÉ

Pačvork - spájanie malých kúskov látky zošívaním. Quilt - prikrývka vyrobená prešivaním. Spojením týchto dvoch technológií vznikajú krásne ozdobné prikrývky, vankúše, prestieranie a mnohé iné textilné výrobky, nielen bytové doplnky, ale aj súčasti oblečenia. Krásne a praktické. Výstava takýchto výrobkov sa konala v kultúrnej sále Kriváň. Autorkami podstatnej časti exponátov boli pani Danuše Březinové z Fulneku a pani Marta Kručinská z Martina. Návštevníci výstavy, hlavne ženy, boli vystavovanými exponátmi nadšené. Pre veľký záujem pani Březinová viedla kurz pačvorku. Každá účastníčka kurzu si odnášala domov hotový pačvorkový



vankúš a mnoho nových poznatkov. Rozhodli sa založiť **Klub pačvorku**. Záujemci sa môžu prihlásiť v redakcii Vrútočana. **Text a foto: HP**

## KLUB SCLEROSIS MULTIPLEX TURIEC 10-ROČNÝ

Priam v rodinnej atmosfére sa konali oslavy 10. výročia založenia Klubu sclerosis multiplex Turiec 29. septembra tohto roku na chate Storočnica v Jedľovinách. Áno, je to už 10 rokov, čo sa členovia prípravného výboru Ing. Dušan Ertl, Anna Ertlová a Ján Žubor odvážili pozvať potenciálnych členov klubu a predniesli svoju predstavu o jeho fungovaní. Prvé stretnutie sa konalo 23. septembra 1997 na pôde Mestského úradu vo Vrútkach a zúčastnilo sa na ňom 9 záujemcov. Klub sa organizačne začlenil do Slovenského zväzu sclerosis multiplex ako jeho 15. klub.



*Zo zakladajúcej schôdze Klubu SM Turiec 23. 9. 1997*

Ale vráťme sa do súčasnosti, konkrétne k spomenutým oslavám. Konali sa priam v rodinnej atmosfére aj vďaka tomu, že sa na nich zúčastnili aj rodinní príslušníci členov klubu. Výborná atmosféra, skvelý guláš a iné pochúťky boli umocnené prítomnosťou vzácných hostí. Tu treba spomenúť predsedníčku SZSM J. Fajnorovú, ako aj hostí z Martinskej fakultnej nemocnice - doc. MUDr. E. Kurču, PhD., prednostu Neurologickej kliniky, MUDr. J. Michalíka, primára kliniky, ako aj ich personál na čele s vrchnou sestrou V. Šimčíkovou. Veľmi milá bola účasť MUDr. A. Švalekovej a MUDr. M. Chmelíkovej, lekárk - neurologičiek, ktoré sú vo svojich ambulanciách ošetrojúcimi lekárkami

všetkých členov klubu. Veľmi potešila aj účasť zástupcov farmaceutických firiem, ktoré dodávajú lieky pre takmer všetkých pacientov.

Výmena skúseností pri prekonávaní prekážok vyplývajúcich zo zákernej choroby, ale i rozhovory o rodinnom živote boli nosnými témami pri stretnutiach. Aj napriek tomu, že členovia klubu sa pravidelne stretávajú každú prvú stredu v mesiaci, mali oslavy výročia zvláštny náboj umocnený prítomnosťou spomenutých hostí. A to bol aj hlavný dôvod, aby sme mohli konštatovať, že podujatie dopadlo nad očakávanie.

Za organizáciu podujatia je potrebné poďakovať sa najmä predsedovi klubu Jánovi Žuborovi a jeho manželke, Janke Brišákovvej a všetkým, ktorí sa podieľali na varení guláša, ako aj ostatným, ktorí rôznou mierou prispeli k príprave osláv.

Veľká vďaka patrí aj všetkým zdravotníckym pracovníkom za ich účasť, ale hlavne za ich svedomitý, ľudský prístup pri prekonávaní následkov zákernej choroby.



*Z osláv 10. výročia Klubu SM Turiec v Storočnici*

Ťažko sa odchádzalo z takto rozbehnutých osláv. U mnohých únava a vyčerpanie z choroby boli prekonané túžbou zotrvať na oslavách čo najdlhšie.

Záverom všetci vyjadrili želanie, aby sa podobné podujatia konali pravidelne v letnom období, v príjemnom prostredí Jedľovín.

**Dušan Ertl, foto: archív Klubu SM**

### Ďakujeme!

Počas mesiacov august – október sa realizovala rekonštrukcia budovy knižnice, výmena okien, obnova fasády, strechy, výmena vchodových dverí a vyčistenie povaly. Potom nasledovali vnútorné úpravy, a to vymaľovanie miestností a regálov a polozenie nového koberca na podlahy. Na vykonanie týchto prác bolo treba presúvať nábytok, presťahovať knižničný fond, regály a počítačovú techniku. Tieto práce vykonávali počas 5 týždňov v auguste a septembri pracovníčky knižnice, ale nie so všetkým si dokázali poradiť sami. Touto cestou by sme chceli poďakovať všetkým, ktorí nám v tejto neľahkej práci pomáhali. Pracovníkom verejnoprospešných prác Mestského úradu Vrútky (hlavne pp. Trnka, Zuzaniak, Čizek, Genda, Debnár a ďalší) a študentom zo Študentského domova pri ZŠŠD v Priekope pod vedením vychovávateľiek p. Ertlovej a p. Brozmanovej, ktorí nám pomohli s presťahovaním kníh. Je pre nás nesmiernym potešením, že všetkým záležalo na tom, aby knižnica bola čo najskôr sprístupnená širokej čitateľskej verejnosti. Za všetkých čitateľov ďakujeme a zároveň pozývame obyvateľov mesta Vrútky do tohto vynoveného kultúrneho stánku.

**A. Rakúsová, vedúca knižnice**

## VRÚTOCKÍ FUTBALISTI BUDÚ ZIMOVAŤ V DOLNEJ ČASTI TABUĽKY

### 30. 9. 2007 PALÚDZKA - VRÚTKY 3:1 (2:0)

Gól: Knapík

Zostava: **Jadroň, Prjevara, Gregor, Mazúr, Rakyta, Kmet', Zeman, Knapík, Lacúch/Antol/, Gorgosz, Korbel'**

Po vysokom víťazstve Lokomotívy v minulom kole išli Vrútočania na Liptov s úmyslom zabodovať. Žiaľ, domáci im zobrali vietor z plachiet už v úvode stretnutia, keď najskôr domáci Matejka potrestal chybu Mazúra a radosť domácich fanúšikov ešte ani neutíchla, keď ďalšiu chybu zadákov hostí potrestal druhým gólom opäť Matejka - 2:0. Hra sa postupne vyrovnala, v 29. minúte sa dostal do úniku Korbel', jeho samostatný nájazd sa však neskončil úspešne. Aj druhý polčas priniesol vyrovnané stretnutie a o všetkom sa rozhodlo v 60. minúte, keď Urbanovič pridal tretí gól domácich - 3:0. Stretnutie sa už len dohrávalo a Lokomotíve sa podarilo strelit' aspoň čestný úspech, ktorý zaznamenal Knapík strelou spoza šestnástky - 3:1. Víťazstvo si domáci plne zaslúžili.

### 7. 10. 2007 NIZNÁ - VRÚTKY 3:2 (1:0)

Góly: Mazúr 2

Zostava: **Šustek, Prjevara, Ondrejka, Mazúr, Bardy, Kmet', Zeman, Kulich, Rakyta, Gorgosz./Knapík/, Korbel'**

Druhé stretnutie von v sérii značilo druhú prehru v rade, aj keď tentoraz nezaslúženú. Lokomotíva začala na Orave útočne a už v 4. minúte po peknom centri Gorgosza Kulich asi z 11 metrov prestrelil bránku domácich. O tri minúty však udrelo na druhej strane, keď brankár hostí zaváhal a dorážka Pauča skončila v jeho sieti - 1:0. Lokomotíva tlačila, prišli šance Gorgosza, po ňom Kulicha, ale konto domáceho brankára bolo stále čisté. V 16. minúte strela dobre hrajúceho Kulicha opečiatkovala spojnicu žrde a brvna a v závere polčasu mohol ešte vyrovnat' Korbel', ale šťastie si nevybralo mužstvo hostí. V úvode druhého polčasu prestrelil Brčák z ťažkého uhla brankára Lokomotívy a zvýšil na 2:0. V 50. minúte sa radovali aj hostia, keď technická strela Mazúra skončila v domácej sieti - 2:1. V 75. minúte však unikol domáci Paučo a pridal svoj druhý gól v stretnutí - 3:1. Hostia sa nevzdávali a šancu aspoň na bod im priniesla ďalekonosná strela Mazúra - 3:2. Domáci si však už víťazstvo nenechali ujst'.

### 13. 10. 2007 VRÚTKY - ČERNOVÁ 2:3 (0:2)

Góly: Gregor 2

Zostava: **Jadroň, Prjevara, Gregor, Ondrejka, Bardy, Zeman/Knapík/, Kulich, Rakyta /Botoš Mar./, Kmet', Korbel', Mazúr**

Stretnutie začalo minútou ticha, ktorou si prítomní uctili pamiatku bývalých hráčov kedysi slávneho FC - Imricha Veselovského a Viliama Jankoviča a taktiež dlhoročného funkcionára Vladimíra Záborského, ktorí nedávno opustili naše rady. A potom začal futbal, ktorého priebeh netešil oko diváka. Domáci, akoby bez zraneného strelca Gorgosza nevedeli založiť plynulý útok a hostia tiež neoslňovali, ale aspoň mali stopercentnú efektívnosť, keď ich dva strelecké pokusy značili dva góly v sieti domáceho gólmána. V 31. minúte po chybe domácich hráčov skóroval Krivoš - 0:1 a neubehli ani dve minúty, keď rovnaký hráč zvýšil na 0:2. Aj úvod druhého polčasu značil pre domácich pohromu, keď aj tretí strelecký pokus hostí skončil v sieti domáceho brankára. Autorom bol Bobek. V 54. minúte bol strelec tretieho gólu hostí vylúčený a Lokomotíva konečne začala zaberat' naplno, žiaľ ani dva góly Gregora za sebou neznamenali pre Lokomotívu čo i len zisk bodu, a to ešte hostia štyrikrát zachraňovali na bránkovej čiare.

### 21. 10. 2007 ZUBEREC - VRÚTKY 3:1 (2:0)

Gól: Gregor

Zostava: **Jadroň/Šustek/, Bardy, Ondrejka, Gregor, Prjevara, Kmet', Rakyta, Zeman, Knapík/Lacúch/, Korbel', Mazúr**

Po kol'ký raz už zaspala Lokomotíva úvod a inkasovala. Neubehlo ani sedem minút a domáci išli gólom Juráňa do vedenia - 1:0. Potom začali útočiť hostia, najskôr Kmet' asi z 20 metrov opečiatkoval brvno a potom hlavičkoval Gregor tesne vedľa. V 40. minúte pri šanci Korbel'a dobre zasiahol brankár domácich a platilo staré známe nedáť - dostaneš, keď unikol rýchlohoj

Šiška a nedal brankárovi hostí šancu - 2:0. Druhý polčas mala Lokomotíva výraznú prevahu, žiaľ v koncovke sa im nedarilo a až v 60. minúte znížil Gregor - 2:1. Zdalo sa, že hostia dokážu otočiť vývoj stretnutia, ale v 70. minúte chyboval Kmet' a Muráň pridal tretí a rozhodujúci úspech domácich - 3:1. V 75. minúte sa zaskvel brankár domácich, ktorý končekmi prstov vyrazil strelecký pokus Gregora a potom si už domáci hráčov hostí k blízkosti brány nepúšťali. Po tejto prehre sa Lokomotíva prepadla až na trináste miesto v tabuľke a situácia sa stáva povážlivou, nakoľko za Lokomotívou je už len o skóre posledná Lisková. 27. 10. 2007 VRÚTKY - LISKOVÁ 3:1 (0:0)

Góly: Mazúr 2, Korbel' 1 (11m)

Zostava: **Šustek, Bardy, Prjevara, Gregor, Rakyta, Knapík/Botoš Mar./, Zeman, Kulich/Lacúch/, Kmet', Korbel', Mazúr**

Prvú vyloženú šancu si zapísali hostia, keď po chybe Prjevaru išiel ich hráč sám na bránku, našťastie netrafil. O dve minúty prišiel strelecký pokus domácich. Lokomotíva pritlačila a v 25. minúte trafil Korbel' krížnou strelou žrd' a odrazená lopta sa odrazila aj od hráčov hostí. Medzi 35. a 37. minútou si zapísal dva strelecké pokusy Mazúr, jeden išiel mimo a druhý brankár vyrazil. Tri minúty pred koncom priamy kop Korbel'a brankár hostí taktiež vyrazil. Po obrátke si Korbel' pokus zopakoval, brankár znovu vyrazil. V 51. minúte uvidel host'ujúci Šiška červenú kartu, priamy kop Mazúra vyrážal brankár na roh a tak isto skončil pokus Zemana. Domáci tlačili, prišli dve šance Mazúra, ale vytúžený gól padol až z 11-metrového kopu, ktorý rozhodca nariadil za faul na Kmet'a. Korbel' trafil perfektne - 1:0. V 74. minúte center Kmet'a zužitkoval Mazúr - 2:0 a tretí gól, ktorý padol po akcii Korbel'a strelil opäť aktívny Mazúr - 3:0. V poslednej minúte hostia síce Demkom znížili na 3:1, ale cenné víťazstvo v tzv. šest'bodovom zápase ostalo doma a nebyť brankára hostí Kočalku, mohlo byť aj vyššie. V drese hostí nastúpil aj 45-ročný bývalý reprezentant Viliam Hýravý, ale jeho režisérské schopnosti ostali nevyužitú.

## FUTBAL MLADÝCH

### DORAST I. trieda skupina A

VRÚTKY - PODHRADIE 8:0 (5:0)

Góly: **Mar. Botoš 4, Trebula, Fillo, Muňko, Lamoš**

SUČANY - VRÚTKY 1:2 (0:1)

Góly: **Repáň, Pav. Tomčík**

VRÚTKY - SKLABIŇA 5:0 (2:0)

Góly: **Mar. Botoš, Trebula, Pav. Tomčík, Kraľovanec, Kramár**

VRÚTKY - DRAŽKOVCE 4:0 (1:0)

Góly: **Tom. Botoš, Repáň, Liška**

### STARŠÍ ŽIACI - III. liga skupina B

VRÚTKY - DOLNÝ KUBÍN 1:0 (1:0)

Gól: **Sládek**

LISKOVÁ - VRÚTKY 4:1 (1:0)

Gól: **Sládek**

VRÚTKY - NIZNÁ 2:0 (1:0)

Góly: **Melišík, Šenšel**

MIKULÁŠ B - VRÚTKY 1:2 (0:2)

Góly: **Holečka, Váradi**

VRÚTKY - LOKCA 1:5 (0:1)

Gól: **Sládek**

### MLADŠÍ ŽIACI - III. liga skupina B

VRÚTKY - DOLNÝ KUBÍN 2:5 (1:3)

Góly: **Klačan 2**

LISKOVÁ - VRÚTKY 4:5 (0:4)

Góly: **Klačan 5**

VRÚTKY - NIZNÁ 0:2 (0:1)

MIKULÁŠ B - VRÚTKY 2:6 (0:5)

Góly: **Klačan 5, Nôžka**

VRÚTKY - LOKCA 0:1 (0:0)



### Olympijský viacboj

5. 11. - 9. 11. 2007 Kultúrna sála Kriváň  
Výstava detských prác  
vystavuje CVC DOMINO Vrútky.

\*

### Turčianske povesti

Jozefa Tatára a Blažej Beláka

15. 11. - 18. 11. 2007 Kultúrna sála Kriváň  
Výstava výtvarných prác detí ZŠ  
Vernisáž 15. 11. od 10. do 12. hod.

spojená s besedou autorov Turčianskych povestí  
a vyhodnotením výtvarných prác detí.

Organizuje Mestská knižnica

H. Zelinovej Vrútky v rámci Literárnej jesene

Výstava sprístupnená verejnosti

ŠT - PI 10. - 12. hod. a 13. - 16. hod.

SO - NE 14. - 17. hod.

\*

### Drôt a kov

19. 11. - 30. 11. 2007 v Kultúrnej sále Kriváň.

Predajná výstava drotárstva

Autori výstavy

bratia Eubomír Smržík a Štefan Smržík

Vernisáž výstavy 19. 11. 2007 o 17. hod.

Pre verejnosť:

PO - PI 10. - 12. hod. a 13. - 17. hod.

SO - NE 13. - 17. hod.

Vstupné: Deti 5 Sk

Dospelí: 10 Sk

### Mesto Vrútky

Vypisuje výberové konanie na obsadenie pozície  
vedúceho odboru kultúry

Kvalifikačné predpoklady:

VŠ vzdelanie humanitného zamerania II. stupňa, prax v riadení kolektívu, odborná prax v oblasti kultúry 3 až 5 rokov.

Ďalšie požiadavky: manažérske a organizačné schopnosti, komunikatívnosť, kreativita, asertivita, spôsobilosť pre samostatnú koncepčnú činnosť a prezentáciu výsledkov v riadenej oblasti, orientácia v základných právnych predpisoch z oblasti kultúry a umenia, ovládanie práce na počítači, znalosť cudzích jazykov vítaná.

K žiadosti je potrebné pripojiť:

fotokópia dokladov o vzdelaní a štruktúrovaný životopis,

Žiadosti zasielajte do 15. 11. 2007 na adresu:

Mesto Vrútky, Matušovičovský rad 4, 038 61 Vrútky

### FOLKLÓRNY SÚBOR HRADISKO

ktorý pôsobí od roku 1996 vo Vrútkach pozýva týmto  
všetkých záujemcov na konkurz do súboru.

Radi privítame vo svojich radoch spevákov a speváčky,  
tanečníkov a tanečnice, ale aj hudobníkov a hudobníčky.

Vek je neobmedzený.

Konkurz sa bude konať

15. novembra 2007

v ZŠ na Ul. Dolinského v Martine - Priekope

### Vrútočan v núdzi

V septembrovom čísle sme uverejnili oznam, že občania Vrútok, ktorí sú v núdzi, môžu požiadať o finančný príspevok z účtu, ktorý na tento účel zriadila poslankyňa MsZ Vrútky PharmDr. Ľudmila Holková. Zatiaľ žiadny občan o podporu nepožiadaval. Znovu oznamujeme, že záujemci môžu svoje žiadosti podať v redakcii nášho časopisu, alebo vhodiť do schránky pri vchode do mestskej knižnice. Obálku označte heslom „VVN“. Zatvorené obálky budú odovzdané komisii sociálnej, zdravotnej a bytovej (p. Holkovej). Komisia žiadosti posúdi a rozhodne o pridelení finančnej čiastky. Žiadatelia i príspevky zostanú pre verejnosť anonymné. Darcom, ktorí chcú na účet prispieť uvádzame číslo účtu: 2323520456/0200.

### Mesto Vrútky vyhlasuje ponukové konanie na predaj objektu

Objekt sa nachádza v katastrálnom území Vrútky medzi tribunou futbalového štadióna a areálom mestského kúpaliska. V minulosti bol objekt využívaný na reštauračné účely. Nehnuteľnosť má súpisné č. 3493, stojí na pozemku p. č. KN 1072/4, zast. pl. o výmere 179 m<sup>2</sup> a k nej je príľahlý pozemok p. č. KN 1072/5, zast. pl. o výmere 220 m<sup>2</sup>.

Ponuky o kúpu tohto objektu zasielajte na adresu: Mestský úrad Vrútky, Matušovičovský rad 4, 038 61 Vrútky. Obálku označte heslom „Breza“. Ponuka musí obsahovať cenu za ponúkané nehnuteľnosti. Ponuky zasielajte do 15. 11. 2007 do 15. hod. Návrhy, ktoré nebudú obsahovať cenu nebudú zaradené do výberu ponúk. Otváranie obálok sa uskutoční dňa 16. 11. 2007 o 8. hod. na MsÚ vo Vrútkach.

### Prevádzka športového ihriska v objekte areálu ZŠ s MŠ na Ul. M. R Štefánika

Za ihrisko zodpovedajú:

Denne od 8. do 14. hod. základná škola. V tomto čase je ihrisko k dispozícii vrútockým školám podľa vypracovaného harmonogramu.

Pondelok a piatok od 14. do 17. hod. a utorok, streda, štvrtok od 14. do 18. hod. CVC Domino.

Športové ihrisko pre verejnosť za finančný poplatok: Záujemci o prenájom ihriska sa môžu prihlásiť na riaditeľstve školy denne od 7.30 do 14.00 hod. a rezervovať si ihrisko za poplatok. Tel. 043/428 21 19 alebo u správcu ihriska na tel. č. 0918 462 415.

Na ihrisku sa môžu realizovať športy:

futbal, volejbal, tenis a hádzaná.

Základná škola nesie zodpovednosť za technický stav ihriska. Počas prenájmu nájomník používa ihrisko na vlastnú zodpovednosť, základná škola sa dištancuje od zodpovednosti za úrazy vzniknuté na ihrisku vlastným pričinením.

VRÚTOČAN \* Adresa redakcie: 1. čs. brigády 14, 038 61 Vrútky \* e-mail: kulturcentrum@stonline.sk \* Tel.: 043/428 12 03, 428 12 19 \* Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia \* Stanoviská v jednotlivých článkoch môžu a nemusia odrážať stanovisko redakcie \* Vydáva: Mesto Vrútky - Redakcia Vrútočana \* Zodpovedná redaktorka Ing. Helena Pullmannová \* Jazyková redaktorka Elena Režná \* Redakčná rada: Ing. Jozef Stahl, Ing. Dušan Ertl, Božena Blahušáková \* Grafická úprava: Redakcia \* Uzavierka dopisovateľských materiálov do 17. dňa v mesiaci \* Objednávky na predplatné prijíma redakcia \* Tlač: Neoprint Plus, Za mostom, Vrútky \* Číslo reg.: 260/1991 \*